
تطبيقات إدارية وإنسانية
النسبة:ًًأولاً

:تعريف

تعطىًبالكسر𝑏ًإلىًالعدد𝑎ًالنسبةًهيًقسمةًكميتين،ًبمعنىًأنًنسبةًالعددًً
𝑎

𝑏
:𝑎المقامًأوًتكتب𝑏ًالبسطًو𝑎ًَحيثً 𝑏.

2.4

:مثال

فيًاليومًالواحدًجهاز𝟏𝟐𝟓ًهوالكهربائيةًالأجهزةًإحدىًإذاًكانًإنتاجًأحدًالمصانعًمنً

المعيبة؟غيرًإلىًالأجهزةًالمعيبةًفماهيًنسبةً.أجهزةًمعيبة𝟓منهاً

الحــــــــــــل

120=ًوًًَعددًالأجهزةًغيرًالمعيبة5ً=ًعددًالأجهزةًالمعيبةً

فإنًنسبةً المعيبةًهيالأجهزةًالمعيبةًإلىًغيرًإذااً
5

120
=

1

24

:ملاحظة

.النسبةًليسًلهاًوحدةًوذلكًلتساويًوحدتيًالبسطًوالمقام



:مثال

بطريقةًصحيحةًوعن𝟒𝟔ًفيًأحدًالختباراتًالدوريةًأجابًالطالبًعنً أسئلة𝟒ًسؤالاً

؟غيرًالصحيحةًفماهيًنسبةًالإجاباتًالصحيحةًإلىً.ًبطريقةًغيرًصحيحة

الحــــــــــــل

4=ًوًًَعددًالإجاباتًغيرًالصحيحة46ً=ًعددًالإجاباتًالصحيحةً

فإنًنسبةًالإجاباتًالصحيحةًإلىًغيرًالصحيحةًهي إذااً
46

4
=
23

2

:مثال

بطريقةًسؤالا𝟐𝟒ًأجابًالطالبًعنًسؤالا𝟑𝟎ًفيًأحدًالختباراتًالدوريةًالمكونةًمنً

للأسئلةً؟ًالعددًالكليًإلىًنسبةًعددًالإجاباتًغيرًالصحيحةًفماهيً.ًصحيحة

الحــــــــــــل

30=ًوًًَالعددًالكليًللأسئلة6ً=ًعددًالإجاباتًغيرًالصحيحةً

فإنً هينسبةًعددًالإجاباتًغيرًالصحيحةًإلىًالعددًالكليًللأسئلةًإذااً
6

30
=
1

5



:معلومةقاعدةًتقسيمًعددًبنسبةً

:نتبعًالتالي𝑚:𝑛إلىًالنسبة𝑝ًًعندًتقسيمًعددً

𝑚نحسبًعددًالأجزاءًوذلكًبجمعًعدديًالنسبةًفيكونًعددًالأجزاءًالكليةًهوً(1ًً + 𝑛

=ًالعددًالأولً(2ًً
𝑚

𝑚+𝑛
𝑝

=ًالثانيًالعددً
𝑛

𝑚+𝑛
𝑝

:4بنسبة90ًقسمًالعددً:مثال 5.

الحـــــــــــــــــــل

4=ًالأجزاءًمجموعً + 5ً=9

الأول العدد نسبة
الأجزاء مجموع

× 90 =
4

9
× 90 = العددًالأول=40ً

ثانيال العدد نسبة
الأجزاء مجموع

× 90 =
5

9
× 90 = الثانيالعددً=50ً

العددانًهماًً .40ً،50إذااً



:𝑚:𝑛إلىًالنسبة𝑝ًًعندًتقسيمًعددً 𝑟نتبعًالتالي:

+𝑚نحسبًعددًالأجزاءًوذلكًبجمعًعدديًالنسبةًفيكونًعددًالأجزاءًالكليةًهو(1ًً 𝑛 + 𝑟

=ًالعددًالأولً(2ًً
𝑚

𝑚+𝑛+𝑟
𝑝

=ًالثانيًالعددً
𝑛

𝑚+𝑛+𝑟
𝑝

=ًالثالثًالعددً
𝑟

𝑚+𝑛+𝑟
𝑝

:1بنسبة150ًقسمًالعددً:مثال 2: 3.

الحـــــــــــــــــــل

3=ًالأجزاءًمجموعً + 2 + 1ً=6
الأول العدد نسبة
الأجزاء مجموع

× 150 =
1

6
× 150 = العددًالأول=25ً

ثانيال العدد نسبة
الأجزاء مجموع

× 150 =
2

6
× 150 = الثانيالعددً=50ً

لثالثا العدد نسبة
الأجزاء مجموع

× 150 =
3

6
× 150 = الثالثالعددً=75ً

الأعدادًهيًً .25ً،50ً،75إذااً



المعدل:ًثانيااً

:تعريف

.هوًالنسبةًبينًعددينًمختلفينًفيًوحدةًالمقياسالمعدل

:مثال

فماًهوً.ًالواحدفيًاليومًلعبة𝟐𝟑𝟐𝟖ًإذاًكانًإنتاجًأحدًالمصانعًمنًلعبًالأطفالًهوً

الواحدة؟إنتاجهًمنًاللعبًخلالًالساعةًمعدلً

الحــــــــــــل

ساعة24=ًساعاتًاليومًالواحدًعددًوًَلعبة2328ًً=ًعددًاللعبًالمنتجةًفيًاليومًالواحد

فإنًمعدلًإنتاجًالمصنعًمنًاللعبًفيًاليومًالواحدًهو إذااً

لعبة 2328

ساعة 24
= 97 لعبة/ساعة



:مثال

ا𝟏𝟐ًإذاًأحرزًأحدًاللاعبين مباراة،ًفماًهو𝟏𝟖ًخلالًمشاركتهًفيًهدفا
؟التهديفًعندهًفيًالمباراةًالواحدةًمعدلً

الحــــــــــــل

هدف12=ًوًًَعددًأهدافًاللاعبينًمباراة18ًًً=ًعددًالمباريات

فإنًمعدلًالتهديفًعندًاللاعبًفيًالمباراةًالواحدةًهو إذااً

12

18
=
2

3
هدف/مباراة



النسبةًالمئوية:ًثالثااً

:تعريف

يًلتحويلًكسرًماًإلىًنسبةًمئويةًنضربهًف.100ًهيًكسرًمقامهًالنسبة المئوية 
%.ونتبعهًبالرمز100ً

:مثال
.حولًالكسورًالتاليةًإلىًنسبًمئوية

𝑎)
27

100
𝑏)

3

8
𝑐)

3

4
𝑑)

7

10

الحــــــــــــل

𝒂)
𝟐𝟕

𝟏𝟎𝟎
= 27%

𝒃)
𝟑

𝟖
× 100 = 37.5%

𝒄)
𝟑

𝟒
× 100 = 75%

𝒅)
𝟕

𝟏𝟎
× 100 = 70%



:مثال

.80منً%25احسبًً

الحــــــــــــل

25

100
× 80 = 20

:مثال

.2500منً%16احسبًً

الحــــــــــــل

16

100
× 2500 = 400



التناسب:ًرابعااً

:تعريف

,𝒂تكونًالأعدادً 𝒃, 𝒄, 𝒅إذاًكانمتناسبة

𝒂

𝒃
=
𝒄

𝒅

𝒂أوًبعبارةًأخرىًإذاًكانًً × 𝒅 = 𝒃 × 𝒄ًحيثًيسمىًالعددان𝒂,𝒅ًبالطرفينًوالعددان

𝒃,𝒄(نحاصل ضرب الوسطي= الأعداد تكون متناسبة إذا كان حاصل ضرب الطرفين :أي أن).ًبالوسطين

:مثال

,4هلًالأعدادًالتاليةًمتناسبةًً 8, 1, ؟2

الحــــــــــــل

الأولىالنسبة =
4

8
=
1

2

ثانيةالالنسبة =
1

2

النسبتانًمتساويتانًوبالتاليًفالأعدادً ,4إذااً 8, 1, .متناسبة2



:مثال

,6هلًالأعدادًالتاليةًمتناسبةًً 8, 9, ؟12

الحــــــــــــل

72حاصلًضربًالطرفينً = 6 × 12 =

72حاصلًضربًالوسطينً = 8 × 9 =

النسبتانًمتساويتانًوبالتاليًفالأعدادً ,6إذااً 8, 9, .متناسبة12

الحــــــــــــل

36حاصلًضربًالطرفينً = 3 × 12 =

42الوسطينًحاصلًضربً = 21 × 2 =

النسبتانًغيرًمتساويتينًوبالتاليًفالأعدادً ,3إذااً 21, 2, .متناسبةغير12ً

:مثال

,3هلًالأعدادًالتاليةًمتناسبةًً 21, 2, ؟12



حلًالتناسب:ًخامسااً

:تعريف

فيًالتناسب𝒙ًلإيجادًالحدً

𝒙

𝒂
=
𝒃

𝒄

:حيثًنساويًحاصلًضربًالطرفينًبحاصلًضربًالوسطينًكالتالي

𝒙 𝒅 = 𝒂 𝒄 ⇒ 𝒙 =
𝒂 𝒄

𝒅

:مثال

:فيًماًيلي𝒙أوجدًقيمةًالحدً
𝑥

9
=
7

3

الحــــــــــــل
𝑥

9
=
7

3
⇒ 𝑥 3 = 9 7 ⇒ 3𝑥 = 63

⇒ 𝑥 =
63

3
= 21



:مثال

,𝒙إذاًكانتًالأعدادًً 𝟓, 𝟏𝟐, .𝒙متناسبة،ًفأوجدًقيمة𝟏𝟓ًً

الحــــــــــــل
𝑥

5
=
12

15
⇒ 𝑥 15 = 5 12 ⇒ 15𝑥 = 60

⇒ 𝑥 =
60

15
= 4

:مثال

,𝟐𝟏إذاًكانتًالأعدادًً 𝒙, 𝟑, .𝒙متناسبة،ًفأوجدًقيمة𝟐ًً

الحــــــــــــل
21

𝑥
=
3

2
⇒ 𝑥 3 = 21 2 ⇒ 3𝑥 = 42

⇒ 𝑥 =
42

3
= 14



أمثلةًعلىًالنسبةًوالتناسب:ًسادسااً

:مثال

احسبًقيمةً.ً%8تأخرًصاحبهاًفيًالدفعًفزادتًقيمتهاًبنسبةًريال،3200فاتورةًتليفونًبقيمةً

.الفاتورةًبعدًالزيادة

الحــــــــــــل

ريالمقدارًالزيادةًفيًقيمةًالفاتورةً 256 =
8

100
× 3200 =

ريالقيمةًالفاتورةًبعدًالزيادةً 3456 = 256 + 3200 =

:مثال

ريال،15000فإذاًكانًراتبهً.ًمنًراتبه%24حصلًعاملًعلىًزيادةًفيًالراتبًبمقدارً

.بعدًالزيادةالجديداحسبًالراتب

الحــــــــــــل

ريالمقدارًالزيادةًفيًقيمةًالراتبً 3600 =
24

100
× 15000 =

ريالالراتبًالجديدًبعدًالزيادةً 18600 = 3600 + 15000 =



:قاعدةًالربحًوالخسارة
:وتعطىًمن𝒙ًالنسبةًالمئويةًللربحًهيً(1ً

𝒙

100
=
الربح مقدار

الشراء ثمن

:وتعطىًمن𝒙ًالنسبةًالمئويةًللخسارةًهيً(2ً

𝒙

100
=
الخسارة مقدار

الشراء ثمن

:مثال

فبكمًريال،18000فإذاًكانًصافيًالربحً.ً%12اشترتًسيدةًمصوغاتًذهبيةًوباعتهاًبمكسبً

اشترتًالذهب؟

الحــــــــــــل
:𝒙ًًنفرضًأنًثمنًالشراءً

12

100
=
الربح مقدار

الشراء ثمن
⇒

12

100
=
18000

𝑥

⇒ 12 𝑥 = 100 18000

⇒ 12𝑥 = 1800000 ⇒ 𝑥 =
1800000

12
= 150000



:مثال

بمبلغ65ًاشترتًشركةًعقاريةً ريال،ًوباعتًالعقارًالواحدًبمبلغ750,000ًعقارااً

.احسبًالنسبةًالمئويةًلربحًالشركةًفيًالعقارًالواحد.ًريال15,000

الحــــــــــــل

.𝒙نفرضًأنًالنسبةًالمئويةًلربحًالشركةً

بقيمة65ًمبيعاتً هي15000عقارااً :ريالاً

65 × 15,000 = 975,000 ريالاً

:هومقدارًربحًالشركةً

975,000 − 750,000 = 225,000 ريالاً

𝒙

100
=
الربح مقدار

الشراء ثمن
⇒

𝑥

100
=
225000

750000

⇒ 750000 𝑥 = 100 225000

⇒ 750000 𝑥 = 22500000

⇒ 𝑥 =
22500000

750000
= 30%



مسائلًعلىًالفرائض:ًسابعااً

:مثال

.ريال280,000ًاحسبًمقدارًزكاةًمالًحالًعليهًالحولًوبلغًالنصابًقدرهً

الحــــــــــــل

ريالمقدارًالزكاةً 7000 =
280,000

40
=

:زكاة المالمسائل

حالًعليهًالحولًوبلغًالنصابًهي𝒙زكاةًمبلغًماليًمقداره(1ً

𝒙

𝟒𝟎

عنهًهوًًالمزكىفإنًالمبلغًالأصلي𝒚ًإذاًكانًمبلغًالزكاةًالذيًأخرجًهوً(2ً

𝟒𝟎 𝒚



:مثال

.ريال975,000ًاحسبًمقدارًزكاةًمالًحالًعليهًالحولًوبلغًالنصابًقدرهً

الحــــــــــــل

ريالمقدارًالزكاةً 24375 =
975,000

40
=

:مثال

استحقًزكاةًبمقدارً بعدًمرورًحولًكامل6,280ادخرًرجلًمالاً .احسبًالمبلغًالمدخر.ًريالاً

الحــــــــــــل

ريالالمبلغًالمدخرً 251200 = 40 × 6280 =



:النموذج الأول

قدرهً مالاً وأبااًوتركًريال،𝒙إذاًتوفيًرجلًتاركااً ًوأمااً :بينهمًعلىًالأقلًولدًفإن(ًذكورااًوإناثااً)وأولدأاًزوجةا

=ًنصيب الزوجة 
𝒙

𝟖

=ًنصيب الأم 
𝒙

𝟔

=ًنصيب الأب 
𝒙

𝟔

.وباقيًالمالًيوزعًللذكرًمثلًحظًالأنثيين

:علم الفرائضمسائل

:يجب مراعاة ما يلي( الميراث)قبل توزيع التركة 

تسديد ديون المتوفى قبل توزيع تركته( 1

:إذا كان هناك وصية فلابد من إخراجها قبل توزيع التركة بشرطين( 2

لا وصية لوارثه-

الوصية عن لا تزيد -
𝟏

𝟑
التركة

في حال وجود أكثر من زوجة عند توزيع التركة فهن شركاء في النصيب المفروض للزوجة الواحدة بنسب متساوية( 3

.خامسهناكًالعديدًمنًنماذجًتوزيعًالتركةًوسوفًنكتفيًبذكرًنموذجينًفقطًوهماًالنموذجينًالأولًوال



:ملاحظات
:فإن(ًأبناء)إذاًكانًالأولدًكلهمًذكورااً-1

التركة باقي

الأبناء عدد
= ابن كل نصيب

اً-2 وإناثا :فإن(ًأبناءًوبنات)إذاًكانًالأولدًذكورااً
التركة باقي

الأبناء عدد × 𝟐 + لبناتا عدد
= بنت كل نصيب

بنت) كل (نصيب × 𝟐 = ابن كل نصيب



:مثال

قدرهً ا263,376ًتوفيًرجلًوتركًميراثااً وأبا ًوأمااً وتركًزوجةا واحدااًريالاً .بناتأربعًَووولدااً

:نصيبًكلًمناستخدمًعلمًالفرائضًفيًإيجاد

باقيًالتركة(4ًًًالأبًًًًًًًًًًًًًًً(3ًًالأمًًًًًًًًًًًًًًًً(2ًًًالزوجةًًًًًًًًًًً(1ًًً

الحــــــــــــل

ريالمبلغًالميراثً 263,376 =

ريالنصيبًالزوجةً(1ًًً 32922 =
263,376

8
=

ريالالأمًنصيبً(2ًًً 43896 =
263,376

6
=

ريالالأبًنصيبً(3ًًً 43896 =
263,376

6
=

(𝑦)باقيًالتركةً(4ًًً

𝑦 = 263376 − 32922 − 43896 − 43896 = 142662 ريال



:النموذج الثاني

قدرهً مالاً وأبااًوتركًريال،𝒙إذاًتوفيًرجلًتاركااً ًوأمااً :فإن(ًذكورًوإناث)بدونًأولدًزوجةا

=ًنصيب الزوجة 
𝒙

𝟒

=ًالأم نصيب 
𝟏

𝟑
باقيًالتركة×

=ًالمتبقيًمنًباقيًالتركةً=ًالأب نصيب 
𝟐

𝟑
التركةباقيً×



:مثال

قدرهً وأباا80,000ًتوفيًرجلًعقيمًوتركًميراثااً ًوأمااً وتركًزوجةا استخدمًعلمً.ًريالاً

:نصيبًكلًمنالفرائضًفيًإيجاد

الأب(3ًًالأمًًًًًًًًًًًًًًًً(2ًًًالزوجةًًًًًًًًًًً(1ًًً

الحــــــــــــل

ريالمبلغًالميراثً 80,000 =

ريالنصيبًالزوجةً(1ًًً 20,000 =
80,000

4
=

(:𝑦)باقيًالتركةً

𝑦 = 80,000 − 20,000 = 60,000 ريال

ريالالأمًنصيبً(2ًًً 20,000 =
60,000

3
= التركة باقي ×

1

3
=

ريالالأبًنصيبً(3ًًً 40,000 = 20,000 − 60,000 = الأم نصيب − التركة باقي =


